

### 台儿庄古城保护开发建设管理委员会 荣获“山东省职业道德建设标兵单位”称号

近期,省总工会、省委宣传部、省文明办、省经济和信息化委员会,联合表彰了全省第十六届职工职业道德建设先进单位、先进个人,我市台儿庄古城保护开发建设管理委员会被授予“山东省职业道德建设标兵单位”称号,为全省表彰的20个标兵单位之一。同时,滕州市市政工程管理处、中国工商银行股份有限公司枣庄分行荣获“山东省职工职业道德先进单位”称号,枣庄市城市轨道交通总公司BRT驾驶员李平、枣庄矿业集团高庄煤业有限公司副总工程师马勇荣获“山东省职工职业道德先进单位”称号。市总工会号召全市广大职工向先进学习,掀起职业道德建设新高潮,为创建省级文明城市做贡献。(市总工会宣教部)

## 激发职工活力 助推转型发展

# 市总工会深化创建“工人先锋号”

开展创建“工人先锋号”活动,是工会组织围绕服务发展大局开展的一项涉及面广、涵盖内容丰富、时代特征鲜明的群众性创建活动,目的在于组织动员职工创一流工作、一流服务、一流业绩、一流团队,为经济社会发展做贡献。

创建活动开展以来,各级工会通过广泛发动、典型示范、全面推进、严格考核,使创建“工人先锋号”活动与劳动竞赛、班组建设有机融为一体,成为广大职工发挥主观能动性,服务经济社会发展的重要载体,取得了显著成效。目前,全市共有3600个基层单位、31.6万职工参加“工人先

锋号”创建活动,累计评选表彰市级“工人先锋号”284个,省级“工人先锋号”34个,国家级“工人先锋号”10个,涌现出枣庄供电公司中心营业厅、枣庄长途汽车总站、枣矿集团付村煤业公司综采二区刘勇班、滕州工商银行支行营业部、北徐楼煤矿掘一区工区、市公交总公司BRT1路线联通换乘中心服务班组等一批先进集体和优秀典型,发挥了重要的示范引领作用,激励广大职工立足岗位,扎实工作,锐意创新,争创一流,唱响了“劳动光荣,工人伟大”的时代主旋律。

当前,枣庄转型发展正处在攻坚克难的关键时期。纵深

推进新型城镇化、服务业发展、工业转型“三大战役”,打造富庶、宜居、文化、活力、安康“幸福新枣庄”,需要以深化创建“工人先锋号”活动,引领全市广大职工团结一致、奋力拼搏,打好工业转型攻坚战。市总工会从服务发展大局出发,要求各级工会创新活动内容和方式方法,深入开展创建“工人先锋号”活动,引领全市职工岗位建功发展。

一是叫响品牌,进一步把“工人先锋号”塑造成为引领职工建功立业的旗帜。从企业实际情况和行业特点出发,总结、提炼、推广更多开展创建工作的先进经验和优秀班组成

型。大力弘扬劳模精神和工人阶级伟大品格,以爱岗敬业、务实创新、争创一流的团队精神激励职工爱岗敬业,学赶先进,创新创优。

二是完善机制,进一步把班组建设成职工施展才能的阵地。探索和创新促进班组建设的方式方法,把促进班组完成生产任务与维护职工权益有机统一起来,把加强工会小组建设与促进班组建设有机统一起来,把维护班组长的管理指挥权威与加强职工民主管理有机统一起来,使班组工作建立在坚实的群众基础之上,不断增强班组的凝聚力和战斗力,团结带领职工发挥创造性,优

质高效完成生产任务。

三是丰富内容,进一步把劳动竞赛发展成激发职工创造活力的载体。创新竞赛活动的措施办法,做到因地制宜、因企制宜、注重实效,使竞赛活动内容实在、载体新颖、形式多样、富有特色,为职工群众所欢迎。着力在群众性科技创新、节能降耗、成本控制、质量管理、安全生产等方面,发挥劳动竞赛的激励和推动作用,促进经济增长方式快速转变。通过开展立功竞赛,着力锻炼具有坚定信念和甘于奉献的职工队伍,着力培养领军人物和优秀技术人才,为经济发展提供智力支持和人才保障。(孙祯)

### 我市两家基层工会荣获

## “全国工会职工维权法律服务示范单位”

12月7日,全国总工会法律工作部副部长孙文彬,省总工会副主席冯庆禄,专程来我市向荣获“全国工会职工法律援助维权法律服务示范单位”的滕州市总工会、枣矿集团新安煤业有限公司工会授牌。市委常委、宣传部长张宝民,市总工会常务副主席王国栋、副主席程杰等陪同。

近年来,滕州市总工会、枣矿集团新安煤业有限公司工会高度重视职工维权法律服务工作,建立了层次清晰、体系完备、内容全面的职工维权法律服务工作制度;健全完善了职工维权法律服务机构,切实

帮助解决职工维权法律服务工作中遇到的实际困难和问题。滕州市总工会将困难职工帮扶中心升级为滕州市职工维权法律服务中心,服务内容从单独的困难职工救助向服务全体职工转变,将职工帮扶、法律援助、互助互济、政策咨询、劳动争议调解、就业服务、信访接待、心理咨询、就业援助等融为一体。目前该市21个镇街总工会已全部建立帮扶站,36家企业、村居、社区建立了帮扶点,形成了全方位、多渠道、一站式服务的维权组织工作体系。(张颂峰)

### 公共交通代替公车出行

## 滕州市总工会机关推行公务公交卡

今年以来,滕州总工会从强化学习、强化管理、强化服务三方面着手,不断提高工作效率,改进工作作风。近日,滕州总工会又出新举措,在工会机关推行使用公务公交卡。采用公共交通出行方式代替公车出行,既不影响公务,同时又节约了公务用车开支。

滕州市总工会规定,除急事、特事外,市总工会机关人员在城区适用范围内办理公务

时,使用公务公交卡出行,原则上不再派车。首批办理的10张公交IC卡,由办公室统一管理,使用人申请登记后,方可领取使用,使用完毕后交还办公室。制度推行以来,机关人员积极响应,主动采用公共交通出行办理公务。新制度的实行,有利的增强了市总机关人员外出办公优先选择公共交通方式的意识,促进了节约型机关建设。(刘广苓)

12月11日,应中华全国总工会邀请,由香港工会联合会30人,澳门工会联合总会20人组成的“港澳工会干部研讨团”一行来我市交流访问,期间考察了山东丰源股份有限公司、台儿庄古城。市委常委、宣传部长张宝民陪同港澳工会干部研讨团考察台儿庄古城。(李常胜 摄)



## 枣矿集团蒋庄煤矿工会“温情教育”积聚正能量

枣矿集团蒋庄煤矿工会把开展“温情教育”活动作为提升工会工作水平的有效手段,积极开展一人一事的思想工作,通过调查摸底、建立职工信息档案、开展走访慰问、分类帮扶等形式,进一步丰富工作经验,凝聚人心,帮扶工作科学化、规范化、制度化水平大幅提升,为矿井安全、健康、和谐发展积聚了“正能量”。

矿工会为职工建立了《职工会员基本信息档案》,全面掌握职工个人、家庭成员以及主要社会关系的基本信息;对全矿的特困职工家庭进行了经济

状况核对及全面清理核查。进一步规范了困难职工帮扶救助机制,起草下发了管理规定,对救助对象、救助标准、救助程序和相关要求进行明确。全年办理集团公司大病救助14人66000元,互助互济会救助4人5140元;困难单亲女职工救助8人次(每季度一次)2400元,残疾人救助73人次36500元,为4户困难职工家庭办理集团公司“关爱助学金”13000元。日常生活中为902名职工办理救济金136300元。为36名困难职工的43名子女发放金秋助学金81000元。春节、中秋期间走访困难职工130

户,发放慰问金58700元,入户送米、面、油等实物折合人民币20000余元。

为增强“温情教育”针对性、时效性,该矿工会在及时掌握职工思想动态、真实想法的同时,充分发挥工会干部、党团员等群众组织的桥梁纽带作用,不间断开展了“一对一、面对面”送温暖、“党员干部与困难职工结对帮扶”等活动,为职工群众提供了更多、更广、更深的帮助,形成了职工“平时有人问、节时有人访、难时有人帮、困时有人助”的长效关爱机制”。(齐东海)

### 市中区总工会举办

## 下岗女职工、女农民工家政服务培训班

为让下岗失业女职工、女农民工多掌握一项技能,适应市场需求和女职工特点,拓宽就业门路。市中区总工会在枣庄市劳动技工学校举办了市中区下岗女职工女农民工培训班。

培训班免费为市中区各乡镇、街道、区直企业的下岗女职工、女农民工举办,参加人员60余名。开设了烹饪技能、面点制作、新生儿护理、新生儿保健、新生儿疾病与意外伤害的预防和护理、产妇产后生活护理、家政服务基本技能、家庭保健按摩等课程。课程安排科学紧凑、内容丰富、实践性强,考试合格后由市人力资源和社会保障局和职业技能鉴定中心统一颁发全国通用的月嫂中级职业资格证书,家政初级职业资格证书。(市中区总工会女工委)



薛城区总工会举办“中国梦·劳动美”劳模事迹报告会。6位劳动模范以自己的亲身经历和成长过程生动诠释了“劳动最光荣”的真谛和实现中国梦的愿景。全区各镇(街)、系统、大企业工会主席、劳模、职工代表120余人聆听了劳模的事迹报告。(张兆猛 摄)



12月5日,全市厂务公开民主管理知识竞赛决赛在枣庄电视台三楼演播大厅举行。竞赛主要围绕党的十八大关于工会工作精神论述,中国工会十六大精神,厂务公开民主管理相关法律法规等内容展开。300人参与竞赛,7支代表队进入决赛。(李常胜 摄)

问:用人单位拖欠工资,职工可采取什么有效法律手段维权?

答:根据《劳动合同法》第30条规定:“用人单位应当按照劳动合同约定和国家规定,向劳动者及时足额支付劳动报酬。用人单位拖欠或者未足额支付劳动报酬的,劳动者可以依法向当地人民法院申请支付令,人民法院应当依法发出支付令。”支付令具有非诉讼性且简单、灵活,不必经过双方诉讼,也不

必经过辩论、调解和裁判,而是由法院经过书面审查,以命令的方式催促用人单位履行支付工资的义务;支付令与法院生效判决、裁定具有同等强制力;用人单位应当自收到支付令之日起15日内清偿工资,如果不清偿工资又不提出异议,劳动者可以向人民法院申请执行。



## 首席技师

——孔德伟

山东丰源远航煤业有限公司北徐楼机电科孔德伟,多年来立足煤矿机电维修一线,不断提高维修操作技能,三次荣获枣庄市煤矿职工技术比武一等奖,成为煤矿机电维修方面的专家和拔尖人才。他发明研制了带铁剪切机、电缆钩压制机、井下防爆电动葫芦控制开关、设计改造1.2米绞车制动系统、90KW调频绞车操作系统等技术成果30多项。由于技术精湛,贡献突出,他先后被评为“枣庄市首席技师”、“山东省首席技师”。图为孔德伟在井下检查综掘机。

(黄永峰 摄影报道)



◆市总工会困难职工帮扶中心开设“职工法律帮扶窗口”。近日,市总工会与枣庄市金尊律师事务所联合在市困难职工帮扶中心开设“职工法律帮扶窗口”,每周三由一名专业律师到帮扶中心为困难职工提供免费法律服务,有力地加强了工会的帮扶力度,提高了工会帮扶的针对性和实效性,切实维护职工合法权益开辟了一条新渠道。(李梦阳)

◆薛城区举办2013年全区职工乒乓球比赛。11月15日至17日,区总工会、区体育局、区乒乓球运动协会联合举办了全区职工乒乓球比赛。本次比赛有35支代表队、157名运动员参加,创历年来参赛团队和人次新高,比赛的成功举办丰富了全区职工文化生活,培养了职工团结协作、顽强拼搏的精神。(李志会)

◆枣庄汽运公司举办工会主席培训班学习贯彻中国工会十六大精神。来自公司基层各单位及机关的30余名工会干部参加了培训。培训班先后学习了习近平同志在同全国总工会新一届领导班子谈话时的讲话精神、全总工会主席李建国同志在中国工会十六大所作的工作报告、中国工会十六大通过的《中国工会章程》,组织收看了大型文献纪录片《复兴之路》。通过集中学习培训,进一步推进了学习型工会建设,提升了工会干部的理论政策水平和业务工作水平。(崔培谦 天骄)

◆柴里煤矿电子阅览室建成启用。该矿电子阅览室总投资30多万元,占地面积约150

平方米,集电子图书阅览、网络咨询、学习培训为一体,设有电脑设备25台及多媒体投影机

等先进电子设备,电子书籍以矿山安全、工程类书籍为主,含法律、文学、科技等20余类书籍,其中矿山安全、工程类电子书籍达10000余册,其它文学、法律等书籍可进入网络查阅学习,满足2000余台电脑同时在线查阅。该阅览室的建成使用,为促进全矿干部职工素质提升搭建了高效平台。(陈言峰)

